

2014年底,关于女性官员“落马”的消息陆续引发关注。记者日前对中央纪委监察部网站的“案件查处”栏目进行数据统计,将所有通报的女性官员信息进行汇总分析发现,不少落马女性官员提拔迅速,其仕途进展之顺利令人叹服,部分还贴上了“美女”标签,多名落马女官员腐败案件涉嫌“权色交易”。

多名落马女官涉嫌“权色交易”

与他人“通谋腐败”

记者梳理发现,不少女官员的落马均与曾共事的落马官员,或者与配偶的贪腐问题相关,即这些女官员易与其他上级有“通谋”行为。

据媒体报道,“落马”女官员湖北省宜昌市原副市长郑兴华因前宜昌市委书记、湖北省副省长郭有明案牵出落马,主要是经济问题,郑兴华案属于郭有明案的“案中案”。郭有明从2000年6月开始主政宜昌,两人共事时间长达13年。郑兴华在郭有明任宜昌市委书记期间,担任了6年国土局长,并被提拔为副市长。

据中国证券监督管理委员会纪委监察局通报,“落马”女官员中国证监会山西省监管局原副巡视员贾岷岷利用其丈夫段建国(已另案处理)职务之便为他人谋取不正当利益,收受贿赂。

火箭式提拔

记者梳理发现,“火箭式提拔”成为部分落马腐败女性官员常出现的经历。不少落马女性官员提拔迅速,其仕途进展之顺利令人叹服,部分还贴上了“美女”标签,引来舆论广泛争议。

11月27日被中纪委通报的四川省资阳市原市委书记李佳,出生于1966年。资料显示,李佳岗位轮换迅速,自1992年10月进入四川省委组织部工作后,她历任副主任科员、主任科员、人事处处长、干部一处处长等多种职务。2004年4月,晋升为部党委委员,跻身副厅干部序列。2005年6月,任乐山市委常委、常务副市长。然而9个月,也就是2006年3月,李佳又升任共青团四川省委书记,不到两年内由一名正处级干部晋升为正厅级干部。

11月26日被中纪委通报的山西省高平市原副书记、原市长杨晓波,出生于1971年。资料显示,杨晓波1991年从山西晋城矿务局人事处参加工作,20年间就从科员成长为市长,且主政地方之前,一直在组织部、共青团机关、宣传部工作,并没有任何基层工作经历。

以色谋权

最近公布的两起女性官员被查处的信息中,“与他人通奸”首次出现在女性官员的调查情况介绍中,也引起了舆论对于一些落马女官员“以色谋权”的腐败特点的探讨。记者梳理发现,今年以来,多名落马女官员腐败案件涉及“权色交易”。

11月26日,山西两名女官员被中纪委宣布“双开”且“与他人通奸”。其中,晋中市委原副书记张秀萍被称与两任纪委书记的经历“多有交集”。公开资料显示,张秀萍曾任山西纪委监察委副秘书长、省纪委、监委

监察综合室主任。据称,张秀萍与山西原纪委书记金道铭、金银焕“关系密切”。金银焕任山西省纪委书记期间,她曾任金银焕的秘书;金道铭走上山西省纪委书记岗位后,她与金道铭共事了近7年。

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水说,从官场生态的角度看,不管是男贪官还是女贪官,都会存在以色谋权或以权谋色的行为。专家指出,应重视女官员“以色谋权”腐败漏洞。建议对查出存在“以色谋权”的女官员严肃处理,形成震慑,净化官场空气,逐步建立干部选拔任用监督机

制,使其公开化和透明化,有效制约权力运行。

“落马女官”逾半数为厅官

据记者不完全统计,“案件查处”栏目在2014年通报的女官员被调查或查处信息至少有20条。其中,山西4人、湖北4人、河北2人、四川2人,广东、山东、湖南、辽宁、江西各有1人,中石油、证监会系统和中冶集团各有1人。

【延伸阅读】

“无知少女”好升迁

关于中国政坛的官员升迁法则,流传着一个8字法则“无知少女好升迁”。

“无知少女”意指无党派人士(民主党派人士)、知识分子、少数民族、女性。我国干部任命规定,须为“无知少女”官员保留一定位置。如果某个女官员能同时满足几个条件,那升迁相对较快,因为她一个人可顶三四个指标。

不少地方都对党政机关中女性干部的比例作出了硬性规定,在具体操作中,一些地方为了保证利益,七凑八凑将女性、少数民族、无党派、知识分子拼到一个人身上,打造所谓“无知少女”。这造成了女干部容易被越级提拔的假象,又人为缩小了女性干部的选拔范围,导致被提拔的女干部素质参差不齐。

与此形成对照的是,女性官员的排名普遍靠后,且副职居多。2010年,中央国家机关工委统战(群工)部一项研究发现,女官员成长存在辅助性岗位多,重要岗位少;虚职多、实职少;本职多、兼职少等问题。这“三多三少”,成为女干部成长的阿喀琉斯之踵。

文/新华

